

**ХОККЕЙ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ****Ролёнок Д.Ю.**

Челябинский государственный университет

Челябинск, Россия

**E-mail:** drolenok@mail.ru

**Аннотация.** Автор рассматривает историю становления хоккея как сорта в России и перспективы его развития. Хоккей с шайбой, как вид спорта, прошёл достаточно долгий путь в своём развитии. На первых порах он был лишь забавой для развлечения канадских студентов, но постепенно развиваясь, модернизируя условия проведения игры, совершенствуя правила и привлекая больше заинтересованных людей, игроки и любители этого вида спорта смогли превратить его в одно из самых масштабных и зрелищных спортивных мероприятий, любимых миллионами болельщиков во всём мире.

Хоккей признан жестким и опасным видом спорта, но у него есть свои положительные стороны: командная игра, требующая умение работать в коллективе; развивает силы; формирует спортивного телосложения; требует высокой самоотдачи и смелости от игроков. У хоккея можно отметить и отрицательные стороны: травмы, ушибы и серьёзный уровень травматизма в течение игрового сезона; возможно и развитие тяжелых посттравматических патологий опорно-двигательного аппарата; требует большое количество времени и энергии на протяжении всей спортивной карьеры.



**Ключевые слова:** хоккей, история хоккея, хоккей в России, становление хоккея, хоккей с шайбой.

**Актуальность темы**

Хоккей является одним из самых популярных видов спорта во всем мире. На вопросы о том, где и в какое время появился данный вид спорта невозможно дать достоверный и достаточно точный ответ. Споры о месте рождения хоккея не прекращаются и по настоящее время. Наиболее распространенными точками зрения являются следующие: согласно первой из них - игру на льду с продолговатыми палками придумали в Канаде (Монреаль), согласно другой точке зрения, хоккей появился в Голландии, потому как существуют картины голландских мастеров, где изображены люди, которые играют в игру, очень смахивающую на хоккей. Также существуют версии, что хоккей пошел родом из Франции, так как его термин имеет французское происхождение, или из Древней Индии - о чем свидетельствуют фрески, изображенных людей, которые играют в небольшой мяч изогнутыми палками.

Несмотря на расхождение мнений о происхождении данного вида спорта, можно говорить о том, что хоккей очень быстро и стремительно стал игрой мирового уровня.

Хоккей очень быстро распространяется по всем странам мира. Год за годом этот вид спорта становится популярнее и агрессивнее. Постепенно все больше людей становятся его фанатами, количество которых постоянно растет.

Для того, чтобы определить важные аспекты темы, было обработано 20 статей, в результате которых получены значимые выводы.

**Проблемы**

Хоккей с шайбой является на данный момент одним из самых зрелищных, популярных, узнаваемых и актуальных видов спорта у болельщиков и зрителей, которые интересуют темой спорта во всем мире.

Но далеко не каждый фанат, а тем более, не каждый обычный зритель знает и интересуется первоначальным происхождением данного вида спорта.

К тому же в настоящее время современный человек испытывает на себе огромный поток разносторонней информации, которая идет из различных источников. Поэтому, может быть, достаточно сложно понять и определить для себя последовательность истории развития хоккея с шайбой. В связи с этим перед нами и встает вопрос рассмотрения возникновения и истории хоккея в мире.

#### **Цели**

- 1) Рассмотреть путь возникновения хоккея с шайбой.
- 2) Построить хронологию развития данного вида спорта в течение мировой истории.
- 3) Проанализировать место хоккея в современном мире.

#### **Задачи**

- 1) Осветить историю происхождения и развития хоккея с шайбой в мире
- 2) Проанализировать зарождение и развитие хоккея в СССР и России
- 3) Изучить хоккей с шайбой в XXI веке, его современное состояние

#### **Методы, средства, материалы**

- 1) Сбор материалов;
- 2) Изучение литературы по данной теме;
- 3) Анализ собранных данных;
- 4) Оформление результатов в ходе сравнительного анализа.

#### **Результаты, полученные в ходе исследования**

1. История происхождения и развития хоккея с шайбой в мире

Исследователи древних гробниц, изучающие рисунки и надписи, которые были сделаны около двух тысяч лет до н.э. зафиксировали факт, что Египтяне гоняли палками круглый диск.

Что-то похожее было и у греков, возможно, игру у них позаимствовали Римляне и со временем, распространили ее по своей растущей империи. Так игра дошла до Британских островов, а там она стала тем, что сейчас называют «Бэнди». «Бэнди»- это катание мяча по траве, но игра зимой приобрела новый смысл. На заснеженном поле играть мячом крайне затруднительно, а вот лед подходит для этого гораздо лучше [19]. Знали подобную игру и в

Китае четыре с половиной века тому назад. Хоккейными поединками увлекались даже древние индейцы. Свидетельство этому были фрески, которые представлены в национальном антропологическом музее Мехико. На этих фресках изображены спортсмены, которые играют в небольшой шарик изогнутыми палками [5].

Так, согласно одной из теорий, хоккей завезли в Канаду французы, которые были колонизаторами данной страны в период с 16 по 18 век. Всё дело в том, что изогнутая пастушья палка с французского звучала как «хокэ». Именно с её помощью французские крестьяне и соревновались в игре, которая походила на современный хоккей [9]. В 1847 г. в Монреале (Канада) в городской суд поступили жалобы на молодых людей, с криками гонявших палками на катке камни. Первым официальным матчем по хоккею с мячом считается состоявшаяся 3 марта 1875 г. встреча студентов из Монреала на катке «Виктория». Команды состояли из девяти человек и играли деревянной шайбой, поставили хоккейные ворота, а защитную экипировку позаимствовали из бейсбола [12]. В 1877 году студенты монреальского университета Макгилла изобрели первые семь правил игры в хоккей с шайбой. В 1879 году придумали и выполнили резиновую шайбу, которая и по сей день является игровым инструментом хоккея. Впервые правила игры в хоккей получили официальную регламентацию и были напечатаны в 1886 году [4]. В 1893 г. генерал-губернатор Канады лорд Фредерик Артур Стэнли приобрел за десять фунтов стерлингов кубок, который был похож на перевернутую пирамиду из серебристых колец для вручения чемпиону страны. Так появился легендарный трофей - Кубок Стэнли [18].

Только в начале двадцатого века хоккеем заинтересовались и другие европейские страны. Конгресс в Париже в 1908 году основал Международную федерацию хоккея на льду, объединившую изначально четыре страны - Великобританию, Бельгию, Францию, Швейцарию. В 1914 г. возникла Канадская хоккейная ассоциация, а в 1920 г. она стала членом Международной федерации хоккея. Хоккей распространил-

ся и на территории США, а далее постепенно превратился в бизнес. В целях повышения популярности и финансовых доходов от матчей, игру сделали более зрелищной, изменив правила и сократив количество игроков на льду. Вратарям разрешили падать, в качестве штрафного броска утвердили противостояние один на один, то есть буллиты, также было разрешено направлять шайбу вперед через всю игровую площадку [6]. Хоккей стал настоящим шоу. Зрители посещали турниры, которые чем-то напоминали гладиаторские бои, игроки дрались между собой и с судьями. Количество играющих команд быстро увеличивалось, пришла огромная популярность этой игры в Центральной Америке. Зрители, которые посещали матчи, часто не понимали что происходит на льду, складывалось мнение, что игроки просто не умеют держать себя в руках [19].

Стоит отметить и Чемпионаты мира. Они ведут отсчет от турнира, который проводился в 1920 году во время VII летних Олимпийских игр. Победу одержали в нем канадцы, которые к 1954 году, когда в мировом первенстве дебютировала команда сборной СССР, уже имели в копилке своих наград пятнадцать высших титулов из возможных двадцати. Два раза чемпионство мира бралось хоккеистами из Чехословакии, а еще по одному разу из Великобритании, Америки и Швеции. Таковой была расстановка сил в мировом хоккее на 1954 год [10].

## 2. Зарождение и развитие хоккея в СССР и России

Хоккей с шайбой был распространен в странах Европы, Канаде и США, но в СССР этот вид спорта практически не встречался. В 1911 году Россия вступила Международную лигу хоккея на льду, но поскольку данная игра не получила распространения в нашей стране, то Всероссийский хоккейный союз вскоре вышел из данной лиги [1]. После 1917 года в России был популярен хоккей с мячом или как его называли «бенди». В хоккей с шайбой играли в большинстве своем студенты физических институтов, изучавшие данный вид спорта в рамках учебной программы.

Так, нашей стране развитие «канадского» хоккея берёт начало в 1932 году, когда прошёл первый дружеский матч между командой немецкого рабочего союза «Фихте» и советской командой по хоккею с мячом. Несмотря на победу, в СССР развитие хоккея не получило широких масштабов и затихло вплоть до 1945 года, когда председателем Комитета по делам физической культуры и спорта СССР Николаем Романовым была сформирована резолюция, согласно которой развитие хоккея с шайбой стало приоритетной задачей в спортивной политике Советского Союза [9]. Днем зарождения и начала развития хоккея с шайбой считается 22 декабря 1946 года, потому как в этот день были сыграны первые матчи в Москве, Ленинграде, Риге, Каунасе и Архангельске первого чемпионата СССР по хоккею с шайбой. Данный вид спорта называли "Канадским хоккеем". Первым чемпионом СССР стала московская команда "Динамо". Играть в хоккей с шайбой в Советском Союзе начали после победы в Великой Отечественной войны. В самые краткие сроки ведущие спортсмены в хоккее с мячом освоили Канадский хоккей, оставив от отечественного хоккея все самое лучшее - это коллективность действий, своевременность и точность передач, высокий уровень мастерства скоростного маневрирования на льду [3].

1 апреля 1952 года хоккейная организация Советского Союза вступила в Международную лигу хоккея на льду, которая с 1978 г. называется Международной федерацией хоккея на льду. Далее развитие хоккея с шайбой в России пошло стремительно [7]. Для того чтобы подготовить полностью конкурентоспособную хоккейную сборную Советского Союза потребовалось девять лет. В 1954 году наши хоккеисты дебютировали на Чемпионате мира и сразу же одержали в нём победу [2]. История российского хоккея только начиналась и всего через пару лет, в 1956 году, советская команда забирает олимпийское золото. А дальше произошёл один из самых известных, зрелищных и значимых матчей не только в сфере хоккея, где он, пожалуй, является лидером, но и в целом

по всем видам спорта. Первый матч суперсерии 1972 года СССР против Канады, когда советских хоккеистов стали воспринимать как главных конкурентов до того бесспорных лидеров всей хоккейной сцены, победителей и чемпионов НХЛ - канадцев. После этого матча и в целом всей суперсерии, в историю советского и российского спорта вписали свои имена такие легендарные хоккеисты как Александр Якушев, Владислав Третьяк, Валерий Харламов и другие основатели «Красной машины», как называли советскую хоккейную сборную во всём мире [22]. После в 1972 году хоккей с шайбой в СССР претерпевает изменения. Происходит смена игроков, смена тренеров. Эстафету от пары Чернышёв - Тарасов приняли Всеволод Бобров и Борис Кулагин.

Сборная СССР побеждала на чемпионатах мира 1973, 1974, 1975 годов и в олимпийском турнире в 1976 году в Инсбруке. В 1977 году, после двух подряд неудач на чемпионатах мира, сборную страны и клуб ЦСКА возглавил Виктор Тихонов. Под руководством Тихонова сборная СССР восемь раз побеждала на чемпионатах мира и трижды на Олимпийских играх [8].

3. Хоккей с шайбой в XXI веке, его современное состояние

В середине 1990-х годов российский хоккей утратил передовые позиции в мире. К снижению результатов как на Олимпийских играх, так и чемпионатах мира привели следующие причины:

1) в результате экономического кризиса в стране значительно сократилось финансирование хоккея;

2) отток ведущих хоккеистов за рубеж значительно снизил уровень игры команд внутреннего чемпионата, что привело к ослаблению сборных команд страны;

3) недостаточное материально-техническое обеспечение хоккейных клубов и спортивных школ негативно отразилось на подготовке спортивного резерва и повышении квалификации тренерских кадров, на качестве учебно-тренировочного процесса [13].

С 1998 года в программе Олимпийских зимних игр появился женский хоккей. Сборная России принимала участие в

олимпийских турнирах пять раз и пока наша команда ни разу не поднималась на пьедестал почёта [17]. В этом же году сборная России завоевала серебряные медали на зимних Олимпийских играх в Японии, а в 2002 году - бронзовые медали на Олимпиаде в США. После следовали чемпионаты мира, где в 2008, 2009, 2012 и 2014 годах российская сборная выигрывала, не понеся ни единого поражения на тех турнирах. В 2008 и 2009 годах сборная России смогла обыграть Канаду, в 2012 и 2014 - Словакию и Финляндию [8].

Скандал из-за допинга не позволил участвовать сборной России на Олимпиаде 2018 года, но вместо нее играли Олимпийские спортсмены из Российской Федерации и завоевали золотые медали, обыграв сборную Германии в финале.

В марте 2020 года из-за COVID-19 были перенесены и отменены практически все спортивные соревнования и мероприятия во всем мире. Жесткие ограничения, введенные во время пандемии, отразились на организации тренировочного процесса хоккеистов всех уровней. Карантин поставил жесткие ограничения для тренировок профессиональных спортсменов, которые лишились соревнований на весенне-летний сезон [2].

В то время как мировой хоккей оказался временно приостановлен, его звезды все равно оставались на виду, но уже в социальных сетях. Домашние тренировки в исполнении знаменитых хоккеистов успели превратиться в новый тренд. Евгений Малкин, Александр Овечкин, Илья Ковальчук, Артемий Панарин, Кирилл Капризов и Никита Кучеров поделились видеофрагментами своих домашних тренировок. Спортивные школы, знаменитые спортсмены и различные академии дополнительных занятий по хоккею организовывали онлайн-тренировки на различных видеоплатформах [24].

### **Выводы**

Хоккей с шайбой, как вид спорта, прошёл достаточно долгий путь в своём развитии. На первых порах он был лишь забавой для развлечения канадских студентов, но постепенно развиваясь, модернизируя условия проведения игры, совершенствуя

правила и привлекая больше заинтересованных людей, игроки и любители этого вида спорта смогли превратить его в одно из самых масштабных и зрелищных спортивных мероприятий, любимых миллионами болельщиков во всём мире.

Хоккей признан жестким и опасным видом спорта, но у него есть свои положительные стороны: командная игра, требующая умение работать в коллективе; развивает силы; формирует спортивного телосложения; требует высокой самоотдачи и смелости от игроков. У хоккея можно отметить и отрицательные стороны: травмы, ушибы и серьезный уровень травматизма в течение игрового сезона; возможно и развитие тяжелых посттравматических патологий опорно-двигательного аппарата;

требует большое количество времени и энергии на протяжении всей спортивной карьеры.

Данный вид спорта считается одной из самых грубых игровых дисциплин, поэтому те, кто играют в хоккей - каждый раз проявляют своё мужество и характер. Ведь не зря поется в известной песне: «Трус не играет в хоккей».

#### **Перспективы исследования данной темы**

В представленной работе была рассмотрена история и современность хоккея с шайбой. В дальнейшем можно изучить такие моменты, как травматизм в данном виде спорта, проблемы судейства, техники и правила игры в хоккей.



#### **Литература**

1. Барыкина, А. К. История развития женского хоккея с шайбой в России / А. К. Барыкина // Вестник спортивной истории. – 2020. – № 1(20). – С. 23-29.
2. Власов, А. В. Организация и управление тренировочным процессом на спортивно-оздоровительном этапе (на примере хоккея с шайбой) / А. В. Власов, И. Т. Шарыгина // Научные исследования и современное образование : Материалы VII Международной научно-практической конференции, Чебоксары, 21 июня 2019 года. – Чебоксары, 2019. – С. 123-124.
3. Волкова, Е. А. Зарождение и развитие хоккея с шайбой в СССР и России / Е. А. Волкова, И. К. Халилов // Аллея науки. – 2018. – Т. 1. – № 3(19). – С. 415-417.
4. Воронов, Н. А. История возникновения и развития хоккея в мире / Н. А. Воронов // Вестник современных исследований. – 2018
5. Воронов, Н. А. История развития хоккея с шайбой / Н. А. Воронов, С. М. Чернышов // Центральный научный вестник. – 2018. – Т. 3. – № 12(53). – С. 51-53.
6. Воронов, Н. А. Правила игры в хоккей с шайбой / Н. А. Воронов // Проблемы теории и практики современной науки : Сборник научных статей / Научный редактор Е.С. Астахова. – Москва, 2018. – С. 25-28.
7. Воронов, Н. А. Хоккей с шайбой на льду / Н. А. Воронов // Материалы конференций ГНИИ «НАЦРАЗВИТИЕ». Август 2018 : Сборник избранных статей, Санкт-Петербург, 28–30 августа 2018 года. – Санкт-Петербург, 2018. – С. 83-85.
8. Долгодуш, Д. С. История и развитие хоккея в России / Д. С. Долгодуш, Н. С. Илясов // Международная научно-техническая конференция молодых ученых БГТУ им. В.Г. Шухова, посвященная 300-летию Российской академии наук : Национальная конференция с международным участием, Белгород, 18–20 мая 2022 года. – Белгород, 2022. – С. 283-286.
9. Зорин, А. А. Хоккей: один из любимых зимних видов спорта. История развития в мире и России / А. А. Зорин // Международная научно-техническая конференция молодых ученых, Белгород, 25–27 мая 2020 года. – Белгород, 2020. – С. 6313-6316.
10. Исаев, А. П. Проблемы подготовки олимпийского резерва в хоккее с шайбой (физиологические, психолого-педагогические аспекты состояния, спортивного совершенствования, восстановления и результативности) / А. П. Исаев, В. Л. Ляпкало, А. В. Ненашева // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Образование, здравоохранение, физическая культура. – 2010. – № 19(195). – С. 20-24.
11. Казаков, А. А. Значение силовой подготовки в хоккее с шайбой и взаимосвязь силы с другими базовыми физическими качествами / А. А. Казаков, В. А. Блинов, Е. П. Храменок //

Молодежь в новом тысячелетии: проблемы и решения : Материалы Всероссийской научно-практической конференции: электронный ресурс, Омск, 13 февраля 2018 года. – Омск, 2018. – С. 193-200.

12. Копейкина, Т. Е. История развития зимних олимпийских видов спорта : Учебно-методическое пособие / Т. Е. Копейкина. – Архангельск : Северный государственный медицинский университет (г. Архангельск) Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию, 2013. – 97 с.

13. Коробейникова, Е. И. Коротко о женском хоккее с шайбой / Е. И. Коробейникова, М. А. Даянова // Наука-2020. – 2021. – № 4(49). – С. 142-147.

14. Курбацкий, А. П. Последовательность обучения технике в хоккее с шайбой / А. П. Курбацкий, А. Н. Мартыненко, П. А. Фридрих // Мир спорта. – 2022. – № 1(86). – С. 51-54. – EDN QZXKAG.

15. Литвиненко, Н. А. Развитие зимних Олимпийских видов спорта / Н. А. Литвиненко, Е. С. Бережная // International scientific news 2017 : XXVIII Международная научно-практическая конференция, Москва, 22 декабря 2017 года. – Москва, 2017. – С. 715-716.

16. Максимова, Т. А. Совершенствование физической подготовки юных хоккеистов / Т. А. Максимова, К. С. Руденко // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2022. – № 5-1(68). – С. 233-237.

17. Мартынович, Н. В. Некоторые аспекты из истории становления и развития терминологии хоккея с шайбой в английском языке в свете социолингвистики / Н. В. Мартынович // Омский научный вестник. – 2012. – № 4(111). – С. 182-185.

18. Михно, Л. В. Детско-юношеский хоккей - фундамент хоккея высших достижений / Л. В. Михно, А. В. Точицкий, И. А. Чичелов // Теория и практика физической культуры. – 2018. – № 8. – С. 12-14.

19. Пожималин, В. Н. История возникновения хоккея и его развитие / В. Н. Пожималин, Р. В. Пузыревский, О. В. Крапивин // Инновации. Наука. Образование. – 2021. – № 47. – С. 2647-2652.

20. Рассказов, А. В. Хоккей с шайбой, детский хоккей в России / А. В. Рассказов, В. Э. Белостропова // Scientific perspectives 2018 : Сборник материалов XXXV Международной научно-практической конференции, Москва, 26 марта 2018 года. – Москва, 2018. – С. 231-233.

21. Севенард, Д. В. Голкипер в современном/российском хоккее с шайбой. Часть 1. "хороший вратарь" / Д. В. Севенард, С. И. Швед, В. С. Волков // Научно-спортивный вестник Урала и Сибири. – 2022. – № 3(35). – С. 33-41.

22. Сергеева, А. Г. Хоккей как национальное достояние России / А. Г. Сергеева, Л. А. Маняпов // Colloquium-Journal. – 2019. – № 11-3(35). – С. 88-93.

23. Социальная значимость массовых зимних видов спорта в регионах Российской Федерации (на примере истории развития хоккея с шайбой в Курской области) / А. Л. Гречишников, А. И. Левин, Е. В. Гученко, Е. В. Савенков // Современные тенденции развития науки и технологий. – 2016. – № 2-2. – С. 103-106.

Шачкова, Т. А. Российский хоккей в XXI веке: программы подготовки юных хоккеистов / Т. А. Шачкова, В. В. Шалаев // Актуальные вопросы подготовки спортивного резерва в хоккее : Сборник научных статей Международной научно-практической конференции, Минск, 06–07 мая 2021 года. – Минск, 2021. – С. 119-124.

---

**Финансирование.** Исследование не имело спонсорской поддержки.

**Конфликт интересов.** Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

---

**Для цитирования:** Ролёнок, Д.Ю. Хоккей: история и современность / Д.Ю. Ролёнок // Международные конференции. Педагогика и психология. 2023. Т. 2, № 1. С. 24-30.

---

**Сведения об авторах**

**Ролёнок Дарья Юрьевна**

**ПШД-301**

Челябинский государственный университет

Челябинск, Россия

drolenok@mail.ru

**Научный руководитель**

**Валентин Дмитриевич Иванов**

кандидат педагогических наук, доцент

доцент кафедры физического воспитания и спорта

Челябинский государственный университет

Челябинск, Россия

vdy-55@mail.ru

---

**INTERNATIONAL CONFERENCES. PEDAGOGY AND PSYCHOLOGY**

**2023. vol. 2, no. 1. pp. 24-30.**

---

## **HOCKEY: HISTORY AND MODERNITY**

**Rolenok D.Yu.**

Chelyabinsk State University

Chelyabinsk, Russia

**E-mail:** drolenok@mail.ru



**Abstract.** The author examines the history of the formation of hockey as a sport in Russia and the prospects for its development. Ice hockey, as a sport, has come a long way in its development. At first, it was just fun for the entertainment of Canadian students, but gradually developing, modernizing the conditions of the game, improving the rules and attracting more interested people, players and fans of this sport were able to turn it into one of the largest and most spectacular sporting events loved by millions of fans around the world.

Hockey is recognized as a tough and dangerous sport, but it has its positive sides: a team game that requires the ability to work in a team; develops strength; forms a sporty physique; requires high dedication and courage from players. Hockey can also have negative sides: injuries, bruises and a serious level of injury during the playing season; the development of severe post-traumatic pathologies of the musculoskeletal system is also possible; it requires a lot of time and energy throughout a sports career.



**Keywords:** hockey, history of hockey, hockey in Russia, formation of hockey, ice hockey.

---

### **Information about the author**

**Rolenok Darya Yurievna**

Chelyabinsk State University

Chelyabinsk, Russia

**E-mail:** drolenok@mail.ru

---

Поступила в редакцию 19.12.2022. Прошла рецензирование и рекомендована к опубликованию 20.01.2023.



Это произведение доступно по лицензии Creative Commons «Attribution-NonCommercial» («Атрибуция – Некоммерческое использование») 4.0 Всемирная – <https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/>